

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los lunes

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 7 Noviembre de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 622

La Democracia

La palabra *Democracia*, como las de *Cultura*, *Civilización*, *Progreso*, *Libertad*, *Altruismo*, *Igualdad*, *Fraternidad*, etc. etc.; tiene no se qué de dulcemente sugestivo. Habéis dicho: La *Democracia*, señores... y vuestro auditorio alarga el cuello, abre la boca, no respira, aguza el oído y clava sus ojos inmóviles en vuestra más o menos humilde persona; el auditorio está embelesado; la palabra *Democracia* le ha llegado a lo más hondo del alma; *Democracia* es una palabra de enorme fuerza sugestiva.

La razón de la fuerza sugestiva de la palabra *Democracia*, como de las de *Libertad*, *Cultura*, etc. la encuentro yo en la música. ¿Es un poco raro, verdad? Veréis cómo bien pronto se va a hacer añicos la extrañeza. La música es de las artes bellas la que más universal aceptación tiene, y la sigue la poesía. Es un hecho innegable. Pues bien, las personas que saben y han buceado en los abismos del alma y de la naturaleza humanas, explican este fenómeno por la vaguedad e imprecisión características de las dos artes citadas y especialmente de la primera. No vais a buscar que una misma música y una misma poesía produzcan el mismo efecto en cada uno de los oyentes; antes al contrario es diferente en cada uno de ellos, porque la grande imprecisión del arte de los sonidos deja margen más que de sobra para lo que podríamos llamar proyección personal. Cada uno puede soñar a su gusto sin ver contradicción entre sus sueños y lo que la música es en sí. La palabra *Democracia* tiene algo de música y es que dentro de ella caben un sin número de cosas y de opiniones; deja un gran margen para la proyección personal. Por eso sucede que cada uno la interpreta a su gusto, y son no pocos los hombres *ilustrados* que tienen de ella un concepto bien obscuro. *Democracia* es una palabra vaga, imprecisa; para muchos dentro de ella caben desde la monarquía absoluta que, puestos los ojos en el bien común, se desvive por el bien de los súbditos, les concede libertades, los gobierna rectamente y da acceso a los puestos públicos a cuantos tienen com-

petencia, sin atender de dónde proceden, si de la burguesía o del proletariado; hasta los sueños socialistas más extremos, hasta el anarquismo de acción que realiza sus atentados cantando a la *Democracia*.

¿Pero qué es la *Democracia*? La *Democracia* no consiste en cazar a los curas y a las monjas para comérselos fritos—¡cuidado que, como decía Thierrí, el que come carne de cura revienta!—; ni en acabar con los ricos y repartirse sus bienes, como lo entienden muchos; ni en la libertad *ilimitada*, que es siempre la peor de las tiranías; ni en comer opíparamente y vivir a lo marqués, sin pizca de trabajo, como piensan no pocos, esperando que, cuando venga la *Democracia*, les lloverán las pizcas en el plato y cogerán enormes atracones de pollo y de faisán sin saber siquiera por qué camino han venido esos faisanes y pollos. En nada de esto consiste la *Democracia*; la *Democracia* es algo muy grande y, por lo mismo, de pocos entendido; es algo de muy difícil manejo. Y digo que es grande, porque la *Democracia*, si no ha de ser demagogia, requiere una cultura general muy elevada y, sobre todo, una moralidad a toda prueba y la conciencia muy limpia y delicada. Y digo que es de manejo muy difícil porque es un arma de potencia enorme que requiere mano experta y virtud acrisolada. El arma en manos del hombre experto y honrado es una gran cosa; en manos de un niño, de un criminal o de un salvaje es por demás terrible y espantosa. El pueblo puede ser como el hombre experto y honrado; pero puede ser niño o salvaje. Los pueblos casi siempre son niños.

La *Democracia* es el Gobierno del pueblo por el pueblo y para el pueblo. Lo cual quiere decir que el Gobierno es un representante, un gerente del pueblo que debe atender las necesidades de éste, escuchar a los que le representan y atender las ansias de la colectividad que cristalizan en los estados de pública opinión. Esto es la *Democracia*.

Por tanto, introducir a priori la persecución religiosa, las secularizaciones y laizaciones en los programas democráticos, es un enorme disparate; porque puede darse

perfectamente el caso de que ese pueblo a quien se le ha concedido que se gobierne por medio de sus representantes quiera ser gobernado en católico y predomine con creces la opinión católica. La *Democracia* es el gobierno del pueblo por el pueblo y para el pueblo.

¿Y quién es el pueblo? ¡Ah! aquí sí que hay equivocaciones. Se figuran muchos que el pueblo son solos los obreros; otros que un grupo determinado de obreros, y ni siquiera escasean los que parodiando a Luis XIV dicen: «El pueblo soy yo», y cuando gritan ¡viva la *Democracia*! se colocan más altos que los cielos y miran, allá abajo, perdiéndose de vista a los otros hombres. Eso no es el pueblo. El pueblo es los braceros del campo, y los obreros del taller y de la fábrica; y el catedrático; y el cura; y el empleado; y la Nobleza y todos los que viven en una nación. El pueblo es el conjunto de los hombres que, unidos por ciertos vínculos sociales, tienen conciencia de sus derechos y de sus obligaciones.

Luego la *Democracia* es: *El gobierno del pueblo por el pueblo y para el pueblo, cumpliendo cada cual con su deber y respetando, por lo mismo, el derecho de los demás.*

El Reporter

RETIROS OBREROS EN ESPAÑA

Siguiendo las indicaciones contenidas en una ponencia formulada por el Instituto Nacional de Previsión inspirada en las corrientes modernas de la legislación social parece ser que dentro de algunos días el Gobierno presentará a las Cortes el proyecto de ley sobre retiros obreros.

Las memorables frases de Othon de Bismarck, «al obrero sano hay que darle ocupación y jornal; cuando está enfermo hay que asistirle, y hay que socorrerle en la invalidez y en la ancianidad», parecen repercutir en nuestro Parlamento cual mandato imperativo hacia los hombres públicos, exigiendo de su patriotismo una obra legislativa de amor y verdadero amparo a las clases media y jornalera.

Se incluirá en presupuesto una consignación para dotar la ley de retiros a los obreros que en el año

próximo, en que se procederá a la implantación de la ley, será de un millón de pesetas. Dicha partida irá aumentando hasta el momento de la plenitud de la ley en que alcanzará la suma de 21 millones de pesetas como cifra aproximada.

El Estado impondrá un seguro obligatorio contra las consecuencias económicas de la vejez para todos los asalariados comprendidos entre los 16 y 65 años, cuyo haber anual por todos conceptos no exceda de cuatro mil pesetas y comprenderá lo mismo hombres que mujeres, lo mismo trabajadores manuales que a los intelectuales, y no sólo españoles sino también extranjeros residentes en España y que perteneciesen a los Estados que confiriesen análogos derechos a los trabajadores españoles que en ellos residieren. Comprendería a los portugueses e ibero-americanos que vivan en España, aun sin esperar la reciprocidad. Se clasificará la población en dos secciones, una formada por individuos que al entrar en vigor la ley no hayan cumplido 45 años y otra por los que excedan de esta edad.

La pensión de los del primer grupo se constituirá con las aportaciones del Estado, del patrono y del obrero, desde el día en que la ley quedará promulgada. Las importaciones del Estado y del patrono serán obligatorias y constituirán la pensión inicial.

En un segundo período se hará obligatoria también la aportación del obrero, y éste podrá libremente destinarla a uno de estos cuatro fines:

1.º Aumentar la pensión inicial constituyéndose una pensión definitiva o total.

2.º Constituirse una pensión temporal que de hecho anticipará la edad de comenzar a percibir la pensión inicial, por ejemplo una pensión que comenzará a cobrar desde la edad de 60 años hasta la de 75, en que ya empezará a cobrar la constituida por el Estado y el patrono.

3.º Constituir a su mujer y a sus hijos una pensión de viudedad y orfandad.

4.º Constituir a sus derecho habientes un capital de herencia.

La pensión inicial será una peseta diaria, supuesta la continuidad del trabajo.

La pensión total no podrá exceder de 2.000 pesetas; la edad normal para comenzar a percibir la pensión será de sesenta y cinco años, pero podrá fijarse una menor edad para aquellas profesiones que gasten prematuramente las energías de sus asalariados por la rudeza o por la nocividad del trabajo.

En el primer periodo no se impone obligación de contribuir a formar pensiones ni a los obreros de industria y del comercio, ni a los patronos de la agricultura; pero se conceden estímulos para que contribuyan voluntariamente antes de que tengan que hacerlo por imposición.

Todo ello será ingresado en una libreta de ahorro, caja postal o de las sometidas al protectorado del ministerio de la Gobernación, y el capital acumulado al interés compuesto, le servirá o para constituirse a sesenta y cinco años una renta vitalicia inmediata o para tener un capital con que pasar los últimos años de vida.

De la organización de este seguro social será encargado el Instituto Nacional de Previsión. En combinación con él las cajas colaborarán autónomas por cada región o provincia, y en combinación con estas entidades aseguradoras de gestión complementaria, entre las cuales podrán figurar las compañías mercantiles de seguro y las organizaciones mutualistas o cooperativas. Ni las pensiones ni el capital que en virtud de esta ley queden constituidas, podrán ser objeto de cesión, retención o embargo.

Recientemente el Patronato del Instituto Nacional de Previsión se ha reunido para organizar el establecimiento del nuevo régimen en cuanto el proyecto sea ley.

Se acordó agregar al Instituto una comisión, compuesta de quince obreros y quince patronos, que constituirán una Cámara social de previsión.

Entre los patronos nombrados figuran los señores Paraiso, Sedó, Marqués de Comillas, Alfonso Sala, Trenor, y Urgoiti, y entre los obreros, los socialistas Mora, Pérez, Infante y Achón, y los miembros de las organizaciones católicas, Ferrez y Barrachina. Esta comisión, a su vez, elegirá los restantes patronos y obreros, hasta completar el número de 15 antes citado.

Además, se han constituido dos colaboraciones técnicas, una para la gestión financiera-social, y otra para la reglamentación del seguro. En la primera figura, entre otros, el señor Bastardas, como presidente de la colaboración catalana, y en la segunda, los señores Moragas y Roig Armengol, como presidente de la colaboración catalana. Una y otra colaboración podrán asociar a sus trabajos nuevos elementos técnicos.

El general Marvá ha visitado al ministro de la Gobernación, enterándole de estos acuerdos.

Este proyecto de ley merece ser acogido con simpatía por cuantos se interesan por la resolución del intrincado problema obrero, deseando nosotros que el noble espíritu que anima al acertado proyecto encuentre el menor número posible de obstáculos en el terreno de la práctica.

Curioseando...

¡Noche de ánimas! Noche de silencio y de tristeza. Noche consagrada al santo recuerdo de los que fueron... En tus lentas horas de insomnio hay un susurro medroso de plegarias. Rasga los aires, fugitivo y plañidero, el tañido funeral de las campanas. Leves llamas iluminan las calladas estancias donde los fieles rememoran viejas historias de dolor...

¡Noche de oración y de misterio! En tus horas angustiosas es más doliente la canción de las hojas secas que arrastra una ráfaga de viento al pie de los sepulcros...

De ésta o parecida y desde luego originalísima manera, discurremos en esa noche triste que ya pasó, andando sigilosos por la calle Mayor como temiendo profanar con nuestras pisadas indiscretas el augusto silencio que reinaba en la ciudad, cuando procedente de no sé que callejuela surgió ante nuestros ojos un embozado. La noche, la hora, la fantasía exaltada, nos transportaron a una edad pretérita, a aquellos años de Santa Hermandad, hornacinas con farolillos en las calles, estocadas y dueñas celestinescas... Vivimos una página de Ortega y Frias con ilustraciones del Greco...

Pero solo fué un momento. Nos reímos bien pronto de nuestra pueril y galopante imaginación. ¡Bah! El embozado iría en aquellas horas de cristiano recogimiento a... musitar oraciones en alguna casa vecina con la que le ligarían ataduras de sangre o de amistad. Tal vez el Santo Rosario aguardaba al que creímos un doncel de leyenda romancesca...

Curiosos, como siempre—¡es nuestro deber!—, seguimos al embozado; y curioseando... curioseando... advertimos en un patio obscuro como paño funeral, unos vagos contornos femeniles. Alguien aguardaba agazapada en un rincón. Dos puntitos de luz brillaban en las sombras... Y el embozado se sumió en la obscuridad, y se apagaron los puntitos, y se fundieron los vagos contornos de ella con la silueta donjuanesca de él...

Y, efectivamente, oímos—¡oh, suma ironía!—un místico susurro de plegaria y un musiteo quejumbroso de tiernas súplicas...

Fuera, gemían trágicamente las campanas, como tañidas por una mano desoñada. Las lenguas de bronce entonaban una canción de duelo...

Dentro el amor inspiraba a otras lenguas inquietas un tierno madrigal... Fuera aleteaba la muerte, dentro palpaba ansiosamente la vida...

¡Contrastes! ¡Paradojas! — clamó nuestra razón — ¡profanaciones! — añadió nuestra piedad —, viendo aquel conglomerado de sombras del que se escapaban algunas risas entrecortadas y ciertos débiles gritos de no se qué inútiles protestas. Y, mientras abandonábamos nuestro campo de observación — a ciertos detalles, por muy interesantes que ellos sean, no deben alcanzar nuestros discretísimos curiosos... — pensamos en que, para las almas que sufren lejos o cerca ¡quién sabe! de sus hermanas aun unidas a la carne despreciable, y en esta noche santa pueden tornar al mundo para curiosear, como nosotros, en los lugares que les fueron gratos, y oír en los labios de sus amigos una oración y en los ojos de sus deudos una lágrima... será una pena más en el diluvio de sus penas ésta de hallar a las almas que se dijeron sus hermanas... en pleno e íntimo refocilamiento, al que no eran ajenos las respectivas envolturas carnales...

¡Y es que algunos corazones, además de envolverse en los negros paños de un luto impuesto por la costumbre, suelen también envolverse en otros velos más tupidos y más negros; quizá, en los velos del olvido! Pero al menos en esta noche deberían éstos rasgarse para que hasta el corazón llegasen las ráfagas de la piedad y del recuerdo, como un mensaje evocador...

Y, perdona, lector, si hemos entenebrecido tu placida existencia con esta fúnebre lamentación empírico-moral. Es otoño. Se *masca* la tristeza. Todo invita a la melancolía. La pluma solo quiere, pues, trazar cuadros sombríos. ¡Hasta la tinta es hoy más negra!

Al frente de un artículo inserto en una de nuestras más populares revistas madrileñas leemos este título.

“Cómo se deshace la Historia,

Y, debajo, un subtítulo:

«¿Existió Napoleón?»

Creemos que sí, distinguido articulista; pero si usted tiene pruebas de lo contrario...

¡Los hay atrevidos, caramba!

Surgió un problema, un nuevo y gravísimo problema. El próximo fin de la guerra trajo a España a algunos hombres reclutadores de brazos e inteligencias nacionales, que seducidos por el tintineo del oro cruzarán las fronteras y contribuirán a reanimar fábricas y talleres extranjeros, haciendo florecer de nuevo la vida industrial de las naciones hoy en lucha.

El peligro es inminente, y así lo reconoce algún periodista madrileño, el cual pide al Gobierno que tome sus medidas...

¡Magnífico! ¡A tomar medidas! El colega apunta la idea de excitar en los corazones de los buenos hijos el amor a su patria, a quien deben de ser úti-

les y por quien deben agotar sus energías...

Nos parece de perlas esa medida. ¡Que se tome inmediatamente! Nosotros, por nuestra parte, también aplicamos a los lectores que, si una empresa extranjera pretende *amenizar* con gallina su vulgar cocido — el de los lectores — rechacen la gallina y sigan por amor a la patria, comiendo garbanzos solitarios. Eso es muy patriótico y muy... sentimental. ¡La patria lo agradecerá en su día!

RIQUET.

VIAJES A FRANCIA

Como en esta alta montaña hay tanta comunicación con la nación vecina y son muchos los obreros que en todo tiempo pasan a ella, consideramos de interés reproducir la Circular que telegráficamente transmitió el ministro de la Gobernación a los gobernadores de provincias.

“A pesar de disposiciones dictadas por este ministerio y de las reiteradas instrucciones comunicadas para evitar que lleguen a las poblaciones de la frontera francesa obreros con sus familias sin la documentación prevenida y sin recursos para reintegrarse a los puestos de su procedencia, es un hecho que lamentan las autoridades de las provincias fronterizas que afluyen a las mismas numerosos obreros con sus familias, a quienes, según ellos mismos manifiestan, los alcaldes respectivos les facilitan con toda prodigalidad documentaciones de identidad y certificados de buena conducta, con los que creen es posible el paso de la frontera. Encargo por ello a V. S. la absoluta necesidad de que sin perjuicio de prevenir a los alcaldes de esa provincia se abstengan de expedir documentos que no tienen eficacia alguna para pasar a Francia y que lo hagan saber así a los respectivos vecindarios, impida V. S. que se faciliten pasaportes para Francia y que se expidan billetes para la frontera a obreros que carezcan de la documentación requerida y de los medios necesarios para restituirse a su procedencia, encargando a la guardia civil del cumplimiento de sus órdenes y exigiendo responsabilidad a los jefes de las estaciones por desobediencia a los mandatos de la autoridad...”

EL VOTO DE LAS MUJERES

Hace unos seis años o siete que en un periódico de otra ciudad altoaragonesa, manifestamos nuestra opinión acerca del voto de las mujeres. Cuando expusimos nuestro pensamiento — que en eso nunca hemos andado con miedo como no se tratara de doctrinas contrarias a la fe — no faltaron quienes, a espaldas nuestras, desde luego, y sin salir a la palestra, nos criticaran hasta con acrimonia y con saña y poco menos que nos presentaran como herejes. Pero los tiempos cambian; ya no parece un absurdo conceder a las mujeres el voto político; más, en algunos sitios, como en Hungría, se les ha concedido; en Alemania lo piden; en Inglaterra lo concederán muy pronto, y a no tardar muchos años, en toda Europa y América, las mujeres tendrán voto activo y, como consecuencia lógica, también el voto pasivo.

Y a decir verdad no veo por qué no han de tener las mujeres el voto, sobre todo el activo, que no les impedirá ninguna de sus, aunque humildes, muy nobles y algunas muy sagradas obligaciones domésticas. Por lo demás ¡no

le interesa a la mujer como al hombre la buena marcha del orden público y la pronta administración de los bienes nacionales y comunes? Lo mismo que el hombre, es miembro de la sociedad; y bien así como el miembro del cuerpo participa de la salud del organismo y sufre con la enfermedad de éste, y por tanto le interesa la buena marcha de las funciones fisiológicas, de igual manera a la mujer le llegan las ventajas del buen estado social y participa dolorosamente de las desdichas y desbarajustes de él. Y si está interesada la mujer en la marcha de los asuntos públicos ¿por qué no se la ha de permitir tomar parte en aquello que la afecta?

Si se pudiera decir que la mujer no entiende de esas cosas... Pero ni eso; porque entiende, por lo menos, tanto como la generalidad de los hombres. Si no se permitiera votar más que a aquellos que saben lo que hacen, que tienen conciencia de la trascendencia y del valor de un voto ¿cuántos sería los hombres que podrían votar?

La experiencia nos enseña que las mujeres escriben, peroran, enseñan, dan conferencias y desempeñan empleos y oficios tan bien como lo hagan los hombres y, por lo mismo, que tienen el mismo valer intelectual que el hombre, con poca diferencia. Hasta puede que tuvieran más conciencia y mirasen mejor a quien daban su voto.

Ni se me diga que se quiere sacar a la mujer de su casa, y llevarla a ese torbellino de la vida pública y política; porque, primero, esa vida de casa a la antigua se ha terminado: y segundo, de hecho, con frecuencia y además saludablemente, toman parte activa las señoras en nuestra vida política, y sobre todo la mujer enamorada de la idea y del sentimiento cristianos y católicos. Además, que de igual modo que no todos los hombres tienen que dejar sus ocupaciones para ir a votar, y si las dejan es momentáneamente, tampoco las mujeres tendrían que abandonar las faenas de su casa.

Como hace seis o siete años, defendemos el voto de las mujeres. ¡Que voten!

El Reporter.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL PASADO MES DE OCTUBRE

Nacimientos

Día 2. Angeles Hijos Tomás de Eusebio y Francisca. — Día 3. Andrés Calvo Estallo, de Julián y Asunción. — Día 8. Luis Hernández Artero, de Luis y Josefa. — Día 12. José Luis Hernández Hernández, de Vicente y Francisca. — Agustín Dufó, de Sebastián y Rosalía. — Amparo Baratech Muñoz, de José y Mariela. — Día 13. José María Galindo Jiménez, de Juan y Orosia. — Eulalia Rafaela Corona Baratech, de Gonzalo y Josefa. — Día 16. Ambrosio Campo Orós, de Pantaleón y Dolores. — Día 17. Victor Laclaustra Pérez, de Mariano y Adela. — Día 20. Aurelio Muñoz Palacios, de Vicente y Marta. — Aurelio Catalinete Campo, de Pedro y María. — Día 21. Miguel Domingo Nasarre Benedet, de Miguel y Josefa. — José María Nasarre Benedet, de Miguel y Josefa. — Día 22. María Salomé Andrés Pétriz, de Leonardo y Antonia. — Día 24. Balbina Návasa Gil, (de padres desconocidos). — Día 25. Consuelo García Aragüés, de Eugenio y Pilar. — Día 27. Manuel Ripa Gastón, de Francisco y Juana.

Defunciones

Día 2. Martín Puértolas Sanclemente, 40 años, Cirrosis, Cambras 8. — Día 3. José María Barba Sánchez, 18 meses, gastro enteritis, extramuros. — Día 8. María Mur Pueyo, 62 años, insuficiencia Aortica, Santa Orosia 1. — Día 11. Luis Hernández Artero, 8 días, debilidad congénita. — Día 15. Nicolás Campo Puértolas, de 74 años, reblandecimiento cerebral, asilo de ancianos desamparados y María Lacasta Berdún, 64 años, atrepsia, Plaza del Angel 3. — Día 17. Norberto Bull Tapia, 4 meses, debilidad congénita, Coso 10

—Día 18. Angela Vinacua Vinacua, 17 días, atrepsia, Coso 33. —Día 23. Rafael Ondiviela Aznar, 45 años, enfisema pulmonar, Bellido 22. —Día 30. Pedro Fuertes Lacasa, 76 años, atrofia general, Canal 6.

Matrimonios

Día 5. Pedro Torrero y Marina Caudevilla.

El Sol

Con el número de hoy recibirán los lectores de LA UNION una artística tarjeta postal que el importante diario madrileño

EL SOL

les regala por nuestro conducto. Suscribase V, hoy mismo a

EL SOL

Todos los días 8 grandes páginas con extensa información mundial, artículos de los más notables escritores contemporáneos.

EL SOL se vende diariamente en la PAPELERIA y OBJETOS DE ESCRITORIO de la Vda. de R. Abad, en la BIBLIOTECA de la Estación y por vendedores callejeros. Pida hoy mismo **EL SOL**

BROCHAZOS ZARAGOZANOS

"Tenorio, a todo pasto. Huesos de santo y buñuelos de viento. He aquí toda la "novedad", de la semana que ha finado. Los clásicos días en que no puede faltar la música celeste de los versos de Zorrilla; en que el calavera Don Juan, fanfarrón y canalla, triunfa... por unas horas, han transcurrido; como los demás, entre bostezo, y bostezo desgastando los tacones por los sorportales del paseo, calle de Alfonso, etc., etc. Ese invariable itinerario que se saben de memoria hasta los mozalbetes de la Canal de Berdún... ¡y que ya en sus buenos tiempos habían seguido Palafox y Agustina de Aragón en sus horas de ocio!

La capa grana y el birrete del burador sevillano, apenas si pasan ya de ser una vulgaridad. Para nosotros, al menos. Y perdonemos infinidad de adorables mujercitas que todavía sueñan con la tan zarandeada escena del sofá, envidiando a la afortunada Doña Inés. Que aun

"Desde una princesa real a la hija de un pescador. " con Don Juan sueñan multitud de alocadas mentes femeniles.

Las disposiciones que sobre la visita a los cementerios recientemente ha dado D. Manuel, el doble elegante Ministro, no nos ha permitido ir a hacer a los difuntos la ofrenda de unos misticos orientemos. Y a una gentil vecinita nuestra no pudo contrariarle más tal disposición. La flamante mantilla aun no desenvuelta del envoltorio con que la sacó del comercio, y los vistosos farolillos, última novedad, con lo que hubiera conseguido llamar a sí la atención de las gentes, yacen en el fondo del baúl, en espera de otro año.

¡Pero éste D. Manolito! ¡Miren ustedes qué es enervante el que su absurda disposición no haya permitido a ésta niña ir a hacer a sus deudos muertos la ofrenda de una «plegaria».

Mas a buen seguro que el Ministro, —ya que nó nosotros,—los muertos le estarán agradecidos por su conducta.

Un pobre muchacho, soldado de Caballería, se ha quitado la vida colgándose de las desnudas ramas de un árbol.

Según dejó escrito en un papel que se le encontró, los móviles que le arrastraron a tan fatal resolución están basados en su condición de soldado. Pero corramos un velo... y que Dios derrame sobre su alma la fuente inagotable de su clemencia.

G.

Gacetillas

Llueve desde el domingo sin interrupción y no obstante la humedad excesiva, las temperaturas que se disfrutan son muy agradables y a decir verdad impropias de lo avanzado de la estación otoñal.

Se nos pregunta por los suscritores de los pueblos aledaños si se ha acordado ya la fecha en que se celebrará la feria suspendida en Octubre, ante el estado sanitario de la comarca.

Nada hay acordado definitivamente pero entendemos de interés, que se piense en este asunto importante y ante las optimistas noticias que relacionadas con la epidemia, se reciben de casi todos los pueblos montañeses, acordar una fecha fija y anunciarla profusamente. El Ayuntamiento tiene la palabra.

En nuestro primer templo, con asistencia del Ayuntamiento y comisiones militares se celebró el lunes último solemne rogativa para pedir que Dios nos libre de la epidemia reinante. Terminaron cantando procesionalmente por los claustros las letanías de los Santos. Con igual solemnidad habrán de celebrarse en todas las iglesias del Obispado según dispone el Prelado en circular fechada en Madrid el 27 de octubre último.

Se dijo la semana pasada que para tratar asuntos trascendentales relacionados con la estación internacional del Canfranc, el ministro de fomento señor Cambó, tenía acordado entrevistarse en los Arañones con el de trabajos públicos de Francia, asistiendo a esta conferencia la comisión técnica de los ferrocarriles transpirenaicos. Indudablemente debieron surgir a última hora inconvenientes que obligaron a tan altas personalidades a suspender el viaje. No obstante sabemos que se han ocupado y se ocupan de dicho importantísimo problema que puede, en su solución, proporcionar a Jaca mejoras de positivo interés. Esperemos.

Leemos en el «Heraldo de Aragón»: El cultísimo y respetable director del Instituto don Juan Pablo Soler, nuestro distinguido amigo, ha presentado la dimisión de este cargo.

El señor Soler que reiteradas veces había mostrado deseos de abandonar la dirección del Instituto, se ha visto obligado a hacerlo de una forma definitiva ahora, fundando su decisión en motivos de salud y perentorias atenciones de orden particular.

La dimisión fué dirigida ayer al subsecretario de Instrucción pública. De la dirección del Instituto se ha hecho cargo interinamente el profesor señor Puig.

Dicen de Hecho: En los primeros días de Octubre

regresaron a Pamplona, su residencia habitual, don Aníbal Urmeneta y don Doroteo Lizarrondo, Ayudantes de Obras públicas de la Diputación de Navarra, los cuales han permanecido entre nosotros durante cinco meses, haciendo los estudios de campo de los grandes saltos de fuerza hidráulica, que hay en proyecto en este valle, aprovechando las aguas del río Aragón-Subordán, para obtener energía eléctrica, y que comprenden una zona de 38 kilómetros, o sea desde el punto denominado *El Escalé* en la frontera francesa, hasta el término de En ú, en el sitio donde desagua el barranco de Aragüés.

D. Manuel Chause, Comandante Mayor de Plaza, ha sido destinado a la reserva de Guadalajara y D. Fermín Casas, Comandante secretario del Gobierno Militar, a sargento mayor de la plaza de Jaca.

D. Enrique Bayo y D. Luis Valerino, capitanes, al de Galicia y D. Enrique Alonso de igual empleo al de Aragón.

El farmacéutico de primera de esta plaza D. Emilio Santos a Burgos.

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 17, 18 y 19 del corriente: Mayor, 27, 3.º

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2.º

ALMONEDA.—Se hace en el piso tercero de la casa número 4, de la calle Mayor.

Electra Harinera Chesa

Esta Sociedad necesita con urgencia un Molinero. El que desee ocupar dicha plaza, puede dirigirse al Gerente de la Sociedad, D. Veremundo Méndez.

TALLER DE PINTURA

DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera.

CALLE DE LA FLOR

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés
PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSABLES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

Se compran despo-
jos de
toda clase de cera, pagándolos a buen
precio. Dirigirse a D. Florencio Albás
ECHEGARAY, 10, (FARMACIA)

SE VENDE media sillería moder-
nista, armario luna nuevos y una ca-
ma grande de nogal, seminueva.
Razón, Bellido 16, segundo.

EL SOL BASILIO MARTÍNEZ GRAN LIQUIDACION

en tejidos, confecciones de toda clases, paquetería, quincalla, CO-
MESTIBLES y ULTRAMARINOS.

Los géneros de temporada MEDIO REGALADOS; las PANAS, fra-
nelas, lanas, semilanas, cotonos, arabias, cutis, camisas, camisetas,
pantalones y todo el género de punto, más barato que en fábrica.

¡NÚTIL CITAR PRECIOS! **TODO VERDADERA GANGA ABSÍ!**

: : GRANDES EXISTENCIAS y PRECIOS SIN COMPETENCIA : :

DE TODO ESTO EL PUBLICO SE CONVENCERA COMPRANDO EN

El Sol BASILIO MARTÍNEZ El Sol

MAESTRO de la décima categoría,
del partido de Ejea de los Caballeros,
buen pueblo y buenas vías de comuni-
cación permutaria con otro del partido
de Jaca. Razón, Eugenio Lacasta, Jaca

Arriendo

En el pueblo de Baraguás, se arrien-
da un patrimonio de dos pares. Para
tratar dirigirse a su dueño, calle del
Sol, número 12, Jaca

ALMACENES DE SAN PEDRO

TEJIDOS Y CONFECCIONES

Temporada de invierno Ventas al contado

Participamos al público que en estos almacenes se ha recibido un gran
surtido de géneros para la presente temporada, a precios muy convenientes.

Extensas colecciones de novedades, en lencería, para vestidos y abrigos de señora
en lanillas 75, 90 y 140 cm., doble ancho, para vestidos, a precios increíbles

Grandioso surtido en pañería negra, marino y colores novedad, para caballero y niños.
en géneros de punto para señora, caballero y niño, 50 por 100 más barato que en fábrica

Toreras y camisetas punto inglés, clases buenas, desde 1'75 pesetas una
Inmenso surtido en bufandas, todo lana, para caballero y chico, desde UNA peseta.

en bufandas todo lana, (tamaño grande) medios tapabocas, a precios baratísimos
en bufandas todo lana, desde lo más barato a lo más superior

COLOSAL surtido en bufandas todo lana, desde lo más barato a lo más superior
en echarpes astrakan, para señora, desde pesetas 1'75 una

en toquillas—chales—mantones pelo—y pañete
en mantas lana y algodón, 50 por 100 más barato que en fábrica

paraguas señora y caballero, desde 4'50 pesetas uno
GORRAS NOVEDAD, CABALLERO Y NIÑO
Gran ocasión DESDE 0'75 PTAS. UNA

Gran ocasión, paños para trajes CLASES DE LAS MAS SUPERIORES, a precios baratísimos.

GRANDIOSO SURTIDO en géneros para
blusas, idem en franelas y sargas para camisas.

Géneros BLANCOS y NEGROS de las clases y marcas
más acreditadas : :

GRANDIOSO SURTIDO en Corados y Retores fuertes, a precios
muy reducidos

Inmenso surtido en abrigos de punto para seño-
ra y trajes lana confeccionados, para caba-
llero y niños.

Jaca, Octubre de 1918
LOS SABADOS RETALES
LOS MIÉRCOLES SORPRESAS

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros
contra incendios en condiciones ven-
tajosísimas y primas muy económicas
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De
varias clases, a primas muy modera-
das y en condiciones sumamente libe-
rales.

SECCION DE BANCA.—Operacio-
nes de giro, compra y venta de valo-
res, descuento de cupones y cuentas
corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposicio-
nes desde una peseta. Interés anual 3
y 1/3 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

SE VENDE un hermoso caballo ne-
gro, de 4 a 5 años, muy útil para las
faenas agrícolas, montura y demás.
Informes en esta imprenta.

MAQUINA SINGER. Se vende una
de movimiento a mano. Dirigirse a
Cosme Bernués en Botaya.

CHOCOLATES SUPERIORES

HIJOS DE JOSÉ LACASA.—MAYOR, 28, JACA

AMA.—Para criar en casa de
los padres hace falta una de leche
fresca. Informes en esta imprenta.

SE VENDEN 300 ovejas jóvenes
para criar; para informes dirigirse a
D. José Lacadena en Berdún.

Se vende leña de
CARRASCA y de CAGICO
a 1'75 pesetas los 100 kilos.
Para encargos: Calle del Car-
men, número 14,—JACA.

POLVOS PINOS

Indispensables para los CERDOS,
TERNERAS y en general para
todo ANIMAL DE ENGORDE. No
olvidéis que para lograr que vues-
tras GALLINAS pongan, hay que
darles los POLVOS PINOS, que se
venden en el Comercio
El Siglo — MAYOR, 15

LA IMPERIAL

Confitería
y
Pastelería

Antonio Palacios

(Sucesor de T. IGUACEL)

Turrone.—Jijona, Alicante, Fru-
tas y guirlache.

Especialidad en Pastillas de ca-
fé con leche. en cajitas de 1, 1'50
y 0'25 pesetas.

Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO
CAMPO DEL TORO, 2, JACA
se compra toda clase de hierros
viejos y metales, y se venden hie-
rros usados propios para herra-
mientas de agricultores.

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1
Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

ACADEMIA DE DIBUJO

DE

Antonio Sánchez

Desde 1.º de Noviembre quedará
abierto como en años anteriores, sien-
do la clase de 7 a 9 de la noche.

Dibujo lineal, adorno, figura, paisa-
je, flores y copia de yesos.

Se dan lecciones de dibujo y pintu-
ra a horas convencionales.

BELLIDO, 18, 2.º